

# 奋进新征程 建功新时代

## ——非凡十年

### 风雨兼程写华章

# 平鲁区在全方位推动高质量发展中奋力开创新局面



油菜花海——平鲁区万亩油菜花海一景



图为山西省朔州市平鲁区风电场



美景如画的平鲁经济技术开发区一隅



中煤平朔能源化工有限公司一景



中信重工开诚智能机器人生产车间一角



位于平鲁区开发区内的海泰新能源朔州有限公司一隅



特种智能机器人车间



平鲁区大水角村附近故里一景区



平鲁区非物质文化遗产——骡驮轿



美景如画的夏日晋源广场

### 项目攻坚如火如荼

今年以来,平鲁区准确把握形势,狠抓项目建设,结合资源禀赋,产业基础,大力改造提升传统产业,加快培育壮大新兴产业,锻造具有比较优势和完整产业链条的产业集群。全年实施的215个重点工程项目,已开工202个,开工率94%。其中,12个省市重点工程项目开工率100%。

中电神头发电公司上大压小2x100万千瓦项目4号机组顺利通过168小时满负荷试运行,这意味着整套机组完成了全部建设、调试任务,正式转入商业运行阶段。机组采用国际领先的超超临界间接空冷和低氮燃烧技术,安装高效的电袋除尘器,同步建设烟气脱硫、脱硝、除尘及水处理系统,可实现大气污染物近零排放、废水零排放,推动传统产业高端化、智能化、绿色化发展,促进全产业链优化升级。

项目是转型发展的第一支撑,平鲁区以“撸起袖子加油干”的劲头,推动项目早落地早投产早达效,以重大项目

促进大发展,以好项目促进大转型。全力推进总投资557.8亿元的215个重点工程项目,中电神头2x100万千瓦机组工程、北新建材纸面石膏板等重大项目相继投产。特别是倾全区之力推进朔州低碳硅芯产业园和中煤平朔煤基烯烃两个重大项目,硅芯产业园首批入园项目11个,已开工7个,剩余4个前期手续基本办理完毕,年内全部开工;园区基础设施建设加速推进,首批4.8万平方米标准化厂房11月中旬投入使用;低碳硅芯产业园完成班子组建,10月1日正式入驻。煤基烯烃项目前期手续办理快速推进,已完成1200亩土地和所有房屋清丈工作,园区内部600亩土地已上报自然资源厅,即将批复,10月中旬开工建设。

此外,今夏暑期消费出现局面喜人、餐饮店门前排队盛况……城市的“烟火味”在严格的疫情防控下强势回归。最新公布的数据显示,到8月底,平鲁区限上消费品零售额完成1.82亿元,增长25.2%,增幅全市第一。

### 乡村振兴方兴未艾

在平鲁区高石庄乡店湾村地头,56岁的村民王满正热火朝天地开着拖拉机正在进行秋收作业。今年,店湾村80多户村民与该区为民农机专业合作社签订协议,一次性流转土地5000亩左右,使农民在产量和收入方面有了保障,促进了农业生产的提质增效。

该区严格落实粮食安全责任制,严守耕地红线,抓好粮食稳产保供。发挥村集体经济组织优势,开展撂荒地专项整治,粮食作物播种面积突破60万亩,力争粮食产量突破1亿公斤。建设红山荞麦良种繁育基地1.3万亩,积极创建省级种繁育基地。持续巩固拓展脱贫攻坚成果,该区严格落实“四个不摘”要求,重点抓好脱贫人口人均纯收入、扶贫项目管理、动态监测、小额信贷工作,做好“三类户”273户757人的重点监测,保障脱贫人口稳定增收,严防不发生规模性返贫底线。

在全力保障粮食安全的同时,平鲁区认真做好农业防灾减灾工作,密

切关注农业气候条件和旱灾灾害变化,精心做好农作物田间管理,确保农业产值稳定增长。同时,紧抓雁门关关农牧交错带核心区和“北肉”平台政策机遇,依托优质燕麦草、优质牧草天然优势,持续壮大“八大生态养殖基地”。积极引进安格斯肉牛,大力发展肉牛产业。加快推进晋北地区朔州高原风沙源生态保护和修复项目、中央财政国土绿化试点示范项目、森林植被恢复工程3个项目,确保近期全部竣工,推动一产投资和增加值大幅增长。

同时,平鲁区在示范乡村创建中优化财政、社会资金结构,保障资金到位。预算总投资2099.8万元。白堂乡西易村数字乡村示范村,省级衔接补助资金300万元,市级和区级落实配套资金450万元,其中市级150万元,区级300万元,西易集团自筹资金600万元;凤凰城镇小野庄村生猪养殖示范基地,省级补助资金200万元,企业自筹549.8万元。

### 文明创建满城芬芳

平鲁区牢固树立“文明城市为人民,文明城市靠人民”理念,从群众需求出发,把为民、便民、惠民体现到文明城市工作的方方面面。

今年以来,平鲁区按照文明城市创建要求,组织实施四大类23项建设项目。对基础设施建设与维护、老旧小区(片区)改造工程、环卫设施设备改造、公园广场改造、对公园广场基础设施改造,对园林绿化进行提档提质。

老旧小区改造一新,大街小巷干净整洁;十字路口、居民小区“红马甲”活跃在城市的街角小巷;中心广场、城市公园、设施完善、服务周到,市民流连忘返;公园绿地、一花一景,让人感受一座城市的文明脉动……如今,行走在平鲁城区,文明新风扑面而来,开展省级文明城市创建带来的喜人变化让市民连连点赞。

为落实中央文明委《关于推进志愿服务制度化的意见》,平鲁区还成立了志愿服务联合会,组建新时代文明实践志愿服务总队,健全志愿服务组织体系,常态化、制度化开展志愿服务活动。截至目前,共开展185次志愿服务活动。同时,该区全力推广“对口帮扶机制。实行文明单位对街道社区(小区)和重点单位的文明创建工作进行对口帮扶机制。按照“社区吹哨、部门报道”工作机制,对社区治理、环境整治、亮化美化、基础设施建设、文明风尚提升、公益广告宣传、入户走访、志愿服务等工作进行点对点指导,全力助推文明城市创建工作。

平鲁区从不断加强思想道德建设、选树道德典型入手,广泛开展道德模范评选表彰活动,选树典型性、先进性、示范性强的道德标杆;在公共场所设立宣传阵地,开展巡讲巡演,注重运用网络宣传,扩展覆盖面、提升感染力,讲好“德”故事,传播“美”力量。组织走访慰问、结对帮扶、公益慰问演出等关爱活动,在全社会形成关心关爱好人的良好风尚,激励更多人行善举、做善事;让讲道德、遵道德、守道德变成广大干部群众的精神追求和自觉行动,让文明的春风吹拂每一个角落。